



PARIS 2024



# 看！中国青年，代言中国



用了不到两小时，郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬，她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，高举双拳的呐喊，宣告了中国网球人时隔20年再次站上奥运最高领奖台，宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛，像一个巨大的中国形象宣传片，时长近两个小时，在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染，当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂，全世界的镜头都对准着她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏，美联、路透、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言，甚至她“Queen Wen”的谐音梗，都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价，和她的偶像李娜一样，郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前，也是在这片红土地上，同为湖北人的李娜创造了历史，为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后，郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗，成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代，以“00后”为主的中国运动员们，在巴黎各个赛场全面出击，以前所未有的群像模式，向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。

有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷，有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”，还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。

14岁滑板“小女孩”崔宸曦在与铜牌

擦肩而过后表示：“没有遗憾，第四名已经很好了……失败是很正常的。”为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“宁可坚决地错，也不能犹豫地对！就是要奋力一拼、全力一搏！”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次。”

面对对手，孙颖莎在领奖后指挥合影，中朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍，在互联网上传为美谈。

面对挑衅，郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责：“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难，樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和，他说：“我当时（落后时）就想好了，我要战斗到最后一个球！”

面对傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以“非人类”的世界纪录实力回击：“这次把他们全拿下！”

面对偏见，张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒：“为什么中国运动员游得快要被质疑？美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候，为什么没有人质疑他？”

他们用全球共通的体育语言，让世界对中国有了新认识。

领奖台上，当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影，所有人都献上欢呼 and 掌声。这一刻，荣耀、梦想、祝福和友谊，是世界的最大公约数。

青春之我，青春之中国。

当国歌响起，国旗升起，所有那些欢乐、感和辉煌的瞬间，最终定格于一张张在五星红旗映照下的、自信而灿烂的年轻笑脸。

他们今天的样子，就是今日中国的样子。

据新华社电



青春力量涌动巴黎。

本版均为新华社图

## 青年时评

# 种下一颗颗梦想的种子

青年报评论员 张逸麟

夺得金牌的那一刻，郑钦文躺在罗兰·加洛斯地板上，背靠红土，面向蓝天，这是一个顶点，但未来还有更广阔的空间。

一步一步，郑钦文在巴黎负重前行，纳瓦罗的恶言相向，斯瓦泰克泪崩六个小时，维基奇怒摔球拍，对手的一次次破防只是郑钦文前行路上的风景。决赛场上，郑钦文拿出了霸气十足的表现，4个Ace，大斜线、放小球、截击、高压游刃有余，也难怪夺冠后郑钦文当仁不让，直言“Queen Wen”的称号受之无愧。

奥运项目不分高低贵贱，每一个公平得来的冠军，含金量都十足。但那些在全新领域实现突破的金牌，被赋予了更特殊的意义，比如2004年刘翔的110米栏冠军，比如2008年李婷、孙甜甜的女网女双冠军，比如今年潘展乐以破世界纪录的成绩拿下了男子百米自由泳金牌。郑钦文的奥运女单冠军也是一枚划时代的金牌，她是104年来全亚洲第一个进入奥运网

球女单决赛的选手，是首个亚洲女单冠军。

同一个夜晚，陈梦、孙颖莎包揽了乒乓女单金银牌，而郑钦文则告诉世界，去掉“Table”，中国人仍能拿下“Tennis”。

可能有人说，真正的网球高手在乎的是大满贯，而不是奥运会。显然这是一种半吊子的认知，德约科维奇将在男单决赛中冲击金牌，在巴黎与德约过招的传奇纳达尔也曾表示，自己这么多冠军中，最宝贵的就是北京奥运会的男单金牌。世界排名第一的斯瓦泰克被郑钦文淘汰后痛哭不已，但她在夺得铜牌后却表示这一刻比拿到大满贯还开心，“因为巡回赛你输了这场还有下一场，但奥运四年才有一次。”一年四个的大满贯，和四年一次的奥运冠军，孰轻孰重，高手们已经给出了答案。

除了历史意义之外，郑钦文的这枚金牌的现实意义同样伟大，这关乎梦想，不只是郑钦文的梦想，还有那无数含苞待放

的梦想。

夺金后的发布会上，郑钦文提到了刘翔。2004年，21岁的刘翔创造了奇迹，夺金后的他身披五星红旗在雅典奥林匹克竞技场绕场一周，享受着欢呼，也鼓舞着无数国人。还记得刘翔当时的那段感言吗？“谁说黄种人没法拿到奥运会前八，我就是要证明给大家，我是奥运会冠军。”

20年一个轮回，同样21岁的郑钦文，也披着五星红旗在菲利普·夏蒂埃球场享受欢呼。意志的传承，穿越时空，充满了力量。

2011年的盛夏，李娜在罗兰·加洛斯捧起了中国人的首个网球大满贯。与斯奇亚沃尼的那场决赛，当时还不到10岁的郑钦文从头看到了尾。多年后郑钦文回忆说：“在娜姐没有赢之前，你会发现那个舞台可能是不可触碰的，但是在她打破了那个屏障之后，你就会发现原来那个目标也是我们可以达到的。”

2022年，郑钦文打入了法国16强，2023年，张之臻打进了法网32强。如今

他们都在罗兰·加洛斯的这片红土上创造了辉煌的奥运战绩，他们都在证明，没有什么是不可触碰的。

刘翔、李娜已成为传奇，他们的经历，激励着郑钦文、张之臻、苏炳添、谢震业这些后起之秀，激励着无数国人参与到这些运动中，去实现自我价值。

2022年进入法网16强后，郑钦文留下了那句：“是李娜帮我种下了一颗梦想的种子。”郑钦文的奥运金牌，以及她未来的职业生涯，也将为更多中国网球少年种下一颗颗梦想的种子，这就是偶像的力量，这就是奥运的魅力。

